

# 揭西新闻

## 再现华侨抗战壮举 万里同心薪火相传

揭西各界参观“海外华侨与中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争纪念特展”



本报讯(记者 张秀川 李辉娜 通讯员 林颖)为铭记历史、缅怀先烈,传承华侨精神、凝聚侨界力量,近日,揭西县侨联积极响应六级侨联组织联动部署,

组织各乡镇(街道)侨联工作人员及群众代表前往揭西县“侨胞之家”,参观“万里同心——海外华侨与中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争纪念特展”。

此次纪念特展由中国侨联、国家文物局指导,中国华侨历史博物馆、广东省侨联主办,揭阳市侨联及各县(市、

区)侨联承办,在揭西县的展点设于河婆街道农化路揭西县华侨纪念馆一楼“侨胞之家”,展期为8月14日至8月29日。

本次纪念特展以“为国呼号 支援抗战”、“烽火侨心 共赴国难”、“同仇敌忾 共卫和平”、“欢庆胜利 铭记历史”四个板块为主线,通过历史图片、文献资

料等丰富形式,全景式呈现海外华侨在抗战期间毁家纾难捐资助战、归国参战血洒疆场、侨居地组织抵抗等英勇事迹。为确保活动有序开展,揭西县侨联积极对接展期安排,精心规划参观流程,组织工作人员分组引导群众入场,营造庄重有序的观展氛围。

此次活动是揭西县侨联深化侨史

学习教育的重要举措,不仅让参与者直观感受华侨精神的丰富内涵,更推动了爱国爱乡优良传统的传承。据了解,下一步,揭西县侨联将组织到各乡镇巡展,持续开展侨史宣讲活动,挖掘本地侨胞抗战故事,让华侨精神在新时代焕发生机,为凝聚侨心侨力推动家乡发展注入精神动力。

揭西县全范围开展爱国卫生运动

## 积极防蚊灭蚊 共筑健康防线

本报讯(记者 张秀川 李辉娜 通讯员 刘超洋)17日,揭西县召开基孔肯雅热疫情防控紧急工作会议,部署相关工作。该县各地各有关部门迅速行动、周密部署,全空间开展爱国卫生运动,聚焦重点区域,展开拉网式消杀作业,

坚决做到防蚊灭蚊工作不留死角、不留盲区,以最快的速度、最硬的作风、最强的力度保障人民群众健康安全。

在爱国卫生集中统一行动中,县挂点联系责任单位积极对接各乡镇(街道),并

与地方党政干部一同下沉至挂点联系的村(社区),全力推进卫生大扫除,主动担当、率先垂范,做好卫生环境清理及蚊媒防制工作,有效控制蚊虫密度,降低蚊媒传染病流行风险。同时,组织专业消杀队伍,深入社区、学校、医院、公园等人员密集区域,实施拉网式消杀作业,有效降低

蚊虫密度,为群众营造了健康安全的生活环境。此外,全面开展科学防蚊灭蚊宣传,提升群众对基孔肯雅热、登革热的预防意识,引导群众在出现发热、皮疹、关节痛等可疑症状时,及时规范就医,确保疫情防控各项工作落实到位,全力保障人民群众健康安全。

2025南国书香节揭西分会场系列活动启动

## 传递揭西发展声音 擦亮“书香揭西”名片

本报讯(记者 张秀川 李辉娜 通讯员 刘超洋)近日,2025年南国书香节揭西分会场系列活动在揭西县新华书店正式启动。本次活动以“书香揭西 阅见世界 共享未来”为主题,活动将持续至9月15日。

活动提出,要以南国书香节为契机,进一步激发全县人民的阅读热情,

推动形成爱读书、读好书、善读书的良好风尚;要注重文化传承与创新,以高端图书为引领、深度融合创新展示的文化交流平台,讲好中国故事,传播好中国声音;要加强数字阅读推广,丰富阅读资源,优化阅读体验,让数字阅读成

为推动全民阅读的新引擎。

据了解,此次南国书香节揭西分会场活动形式多样、内容丰富,旨在通过阅读推广、文化展示和互动体验,推动书香社会建设,为揭西县高质量发展贡献文化动能。揭西县新华书店设置了主

题出版物、南国书香展好书推荐榜等专区,可借助“通读在线”小程序、公众号、抖音等平台参与线上读书活动;推出“全场图书8折优惠”惠民活动,发放揭阳市“扫黄打非”宣传册、版权保护知识宣传册等宣传产品。

揭西县开展未成年人安全科普主题活动

## 零距离科普“消防” 筑牢成长安全防线

本报讯(记者 李辉娜 通讯员 曾海青)近日,揭西县委宣传部、揭西县文明办、揭西县科协、揭西县消防救援大队在县消防救援大队新时代文明实践点联合开展“童心筑梦 守护未来——未成年人安全科普主题活动”。

活动现场,表演者为大家带来精彩表演《共筑消防安全梦 守护生命之光》《请让我喊你英雄》,用生动的演绎传递出对消防安全的重视和对消防员的敬意,真挚的表达引发在场人员的共鸣。

随后,备受期待的“消防探秘之旅”拉开帷幕。孩子们观看了消防动画短片,并在消防员的带领下,近距离参观消防车。消防员用

通俗易懂的语言介绍车辆功能和随车工具,让孩子们对消防救援的基础装备有了更直观地认知(见下图)。通讯员 摄)。

在消防器材讲解环节,逃生面罩、灭火器等器材依次亮相,消防员详细讲解了各类器材的名称和用途,并在安全区域内,模拟起火场景,指导孩子和家长按照“提、拔、握、压”的步骤使用灭火器,亲身体验灭火过程,切实提升了自防自救能力。

此次活动有效整合了多部门资源,通过“展演+体验+互动”的形式,进一步满足了群众对精神文化和安全保障的双重需求,为孩子们的健康成长保驾护航。



上砂镇以党群服务中心为阵地

## 发挥“三优三聚”力量 守护全民健康安全

本报讯(记者 李辉娜 通讯员 邹彬)近日,上砂镇社前社区、红星村、联中村、新东村党群服务中心联合开展“党有号召、团有行动”基孔肯雅热防控志愿活动。

活动中,青年志愿者们以党群服务中心为据点,迅速行动、主动担当,深入辖区角落开展全方位防控,通过爱国卫生运动、宣传普及知识、现场答疑等方式,增强全民健康意识。

上砂镇表示,接下来将继续按照上级关于党群服务中心“三优三聚三健全”提质行动的工作部署,以党群服务中心为阵地,持续链接资源、创新服务形式,聚焦群众急难愁盼,推出更多接地气、有实效的活动,让党群服务更精准对接民生需求,不断增强群众的获得感与幸福感,真正把党群服务中心打造成为凝聚人心、服务群众的“温馨家园”。

钱坑镇暑期公益课堂推出主题课程

## 致敬科学巨匠,点燃少年科学火种

本报讯(记者 李辉娜 通讯员 刘朝杰)近日,为丰富少年儿童假期生活,点亮科学梦想,厚植爱国情怀,钱坑镇2025年暑期公益课堂再推重磅内容——“致敬科学巨匠”主题课程。在老师的引领下,孩子们通过互动体验感悟科学精神,汲取榜样力量,心中悄然播下崇尚科学、报效祖国的种子。

走进钱坑镇综合文化站,孩子们正全神贯注聆听老师的讲解,沉浸在科学

代表潮汕非遗参加“全民健身日”全国主会场开幕式表演。据揭西县棉湖英歌队领队蔡奕智介绍,接到通知当晚,揭西县有关部门第一时间成立了筹备委员会,英歌队提前进行表演道具的准备和托运,并紧锣密鼓地开始了排练。每一位队员都怀揣着对英歌舞的热爱与执着,投入到紧张的排练中。他们一遍遍地练习动作,调整步伐,力求每一个细节都完美无瑕。在排练过程中,队员们相互鼓励,共同进步,他们的默契与协作能力也在不断提升。

7日凌晨,蔡奕智带领队员踏上征程。旅途中,大家交流排练心得,敲定最终表演细节;抵达北京后,队伍不眠旅途劳顿,立即投入彩排。8日开幕式上,在蔡奕智的带领下,队员们手持英歌槌上下翻飞,以整齐划一的“8字旋锤”与刚劲的南枝拳动作,配合整齐划一的步伐和激昂的呐喊,将梁山好汉的英雄气概展现得淋漓尽致。一招一式,尽显刚之美,每一个动作都仿佛在诉说着潮汕大地的古老故事。现场掌声雷动,全国观众

透过镜头,感受到了潮汕传统文化的磅礴力量。

“英歌舞不仅是表演,更是潮汕文化的‘活名片’。”蔡奕智表示,此次北京之行,不仅让揭西县棉湖英歌队的名字响彻全国,更让潮汕民俗文化与全民健身理念深度融合——在他看来,这是英歌传承的新路径:“未来要让更多人爱上英歌,让潮汕文化在新时代焕发生机。”

北有安塞腰鼓,南有潮汕英歌。此次揭西英歌舞在国家奥林匹克体育中心的精彩亮相,是潮汕文化走向全国的一次重要展示。

从守护百年技艺到领航走向全国,揭西县英歌舞队员用执拗的双手,敲响了潮汕民俗传承的新节拍,也使其成为连接传统与现代、地方与全国的文化纽带。未来,随着揭西县英歌的影响力不断扩大,这一承载着潮汕文化基因的传统艺术,必将在更多全国性平台上绽放光芒,持续传递传统文化的魅力与全民健身的正能量。

揭西县棉湖英歌队:

## 百年英歌唱响潮汕文化新声



□记者 张秀川 李辉娜

2025年8月8日,在第17个“全民健身日”全国主会场的舞台上,揭西县棉湖英歌舞精彩亮相,刚劲的舞姿与震天的呐喊(见上图)。通讯员 摄),让潮汕英歌舞再次惊艳全国,成为当天开幕式上耀眼的文化名片之一。

揭西县棉湖英歌队起源于清末,历经百年风雨,这支队伍从最初的“直锤细步”,逐步演进为融合十字旋锤、宽步8字旋锤与南枝拳套路的艺术形态。近10年,揭西县棉湖英歌队队伍不断发展壮大,积极推动民俗文化与体育融合发展,融入广东省十大名拳之一的武术南枝拳套路,演变出集戏剧、舞蹈、武术于一身的多套艺术性、观赏性极强的表演方式,让英歌既有武术的刚劲,又有舞蹈的灵动,表演水平实现质的飞跃,成为潮汕民俗活动中极具视觉冲击力的“文化符号”。

一份来自北京奥体中心的邀请,让揭西县棉湖英歌队迎来历史性时刻——

巨匠的世界里。课堂上,老师通过生动的故事讲述、珍贵的影像资料等方式,将“钱学森冲破阻挠归国铸就‘两弹一星’的赤子之心”“袁隆平一生守望稻田,用杂交水稻解决亿万人温饱的毕生坚守”“屠呦呦翻遍古籍,通过萃取青蒿素拯救万千生命的科研传奇”等娓娓道来。科学家们胸怀祖国、服务人民、勇攀高峰、无私奉献的崇高品质,深深烙印在孩子们的心中。

新闻聯報

揭西全民国防教育图片巡回展开幕  
图说强军梦  
共筑爱国情

本报讯 近日,由中共揭西县委宣传部、揭西县人民武装部主办的全民国防教育图片巡回展在河婆街道启幕。此次展览旨在弘扬爱国主义精神,普及国防知识,增强全民国防观念,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

展览现场,数十名家长特意带孩子前来参观,成为当日亮点。孩子们围在展板前提问,家长们耐心解答并补充讲解,亲子互动让严肃的国防教育多了温情。这些亲子家庭的参与,让国防教育从展馆延伸到家庭,也让爱国种子在孩子心中萌芽。

为增强互动性和教育效果,主办方安排专业讲解员介绍图片背后的历史故事和国防知识,还设置国防知识问答等互动环节,吸引众多市民参与。主办方表示,希望通过巡回展让更多人了解、关注国防,激发全民爱国热情和强军意识,为实现强国梦、强军梦凝聚力量。

李辉娜 刘超洋

揭西社会团体表彰 2025 年度  
高考优秀学子

## 以奖促学树榜样 踔厉奋发赴新程

本报讯 近日,揭西县五云慈善会、五云彭氏宗亲理事会等社会团体联合举行 2025 年应届高考优秀学子表彰活动,鼓励学习先进,积极发挥榜样的先锋模范带头作用,共同营造全社会崇文重教、育才兴学的良好社会风气。

五云慈善会、五云彭氏宗亲理事会等社会团体与会员分别对受表彰学子颁发荣誉证书和奖学金。五云慈善会、五云彭氏宗亲理事会、五云受章公祠理事会相关负责人分别作发言,真切地向受表彰的学子们表示热烈祝贺,鼓励他们要心怀家国、笃行致远,更好地将个人理想融入民族复兴伟业之中,常怀感恩之心,关注家乡发展,以真才实学报效祖国、反哺家乡。

此外,一场以“汇聚鹏岭情·共筑教育梦”为主题的爱心捐赠活动在五云镇鹏岭小学举行。五云鹏岭传统文化促进会向五云镇鹏岭小学一次性捐赠 9 台 3 匹空调,并协助该小学完成线路改造工程。

李辉娜 曾海青

五云镇医疗骨干走进保新村  
开展公益义诊

## 党建引领送健康 义诊下乡惠民生

本报讯 为扎实推进“百千万工程”,深化党建业务融合,切实缓解群众“看病难”问题。近日,五云镇卫生院党支部组织“健康先锋队”走进该镇保新村开展“党建引领聚合力 健康服务零距离”公益义诊活动。

活动现场,五云镇卫生院党支部“健康先锋队”的党员医护人员专业专注地为保新村及周边村民提供服务。涵盖内科、耳鼻喉科、中医康复理疗等多学科的医疗专家,细致地为村民进行基础体格检查(血压、血糖等)及健康咨询,针对农村地区高发的高血压、糖尿病等慢性病,专家们提供了个性化的管理建议和用药指导。现场配备了便携式 B 超仪和心电图机,为有需要的村民提供了即时检查服务。同时,医护人员还重点开展了登革热、基孔肯雅热等当前重点传染病的防治知识科普,通过讲解和答疑,提升村民的防范意识和能力,健康科普手册的发放和现场展板的宣传,也进一步巩固了宣教效果。

李辉娜 杨杰全

揭普棉湖永福慈善会  
免费为市民供应凉茶

## 十年“凉茶情” 夏日暖人心

本报讯 在棉湖镇云湖公园,揭普棉湖永福慈善会免费凉茶中药供应点宛如一处清凉绿洲,十年如一日地传递着爱心与温暖,成为棉湖夏日里一道独特而亮丽的风景。

夏季以来每天上午 9 时许,在永福慈善会免费凉茶点,前来喝凉茶的人们排起了小长队。上至七八十岁的长者,下到四五岁的小孩,大家围坐在一起,端起一碗碗凉茶,轻轻抿上一口,脸上瞬间露出满足的神情。

据了解,自 2016 年起,揭普棉湖永福慈善会就设立了“赠饮中药凉茶”慈善品牌。每年夏天,这个免费凉茶中药供应点都会准时“营业”,主动承担起为棉湖及过往的居民群众、环卫工人、骑手等群体免费提供中药凉茶的任务。

李辉娜 蒋茂莲